Landtag von Baden-Wiirttemberg
15. Wahlperiode

Kleine Anfrage

der Abg. Jutta Schiller CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Entwicklung der Schiilerzahlen und Klassengrofien an den
weiterfiihrenden Schulen und das Ubertrittsverhalten der
Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Goppingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Welche weiterfithrenden Schulen gibt es im Landkreis Goppingen (gegliedert

nach Schulart, Trager, Anzahl der Klassen)?

. Wie haben sich die Schiilerzahlen im Landkreis Goppingen an den einzelnen

Haupt- und Werkrealschulen, den Realschulen, den Gemeinschaftsschulen und
an den Gymnasien in den jeweiligen Eingangsklassen in den Schuljahren
2013/2014 und 2014/2015 entwickelt?

. Wie haben sich die Klassengrofen im Landkreis Goppingen an den einzelnen

Haupt- und Werkrealschulen, den Realschulen, den Gemeinschaftsschulen und
an den Gymnasien in den jeweiligen Eingangsklassen in den Schuljahren
2013/2014 und 2014/2015 entwickelt?

. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis G6ppingen haben zum je-

weiligen Schuljahresbeginn 2013/2014 und 2014/2015 nach der Grundschule
auf eine Schule in freier Tragerschaft gewechselt?

. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Goppingen, die zu Beginn

des Schuljahres 2013/2014 nach der Grundschule in eine weiterfiihrende Schule
(Realschule, Gemeinschaftsschule oder Gymnasium) gewechselt haben, haben
diese innerhalb bzw. zum Ende des Schuljahres in welche Schule wieder ver-
lassen?

. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der Gymnasien und Realschulen im Land-

kreis Goppingen wiederholten im Schuljahr 2014/2015 an den jeweiligen
Schulen die Eingangsklasse?
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7. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der privaten weiterfiihrenden Schulen im
Landkreis Goppingen wiederholten im Schuljahr 2014/2015 die Eingangs-
klasse?

07.08.2015

Schiller CDU

Antwort

Mit Schreiben vom 8. September 2015 Nr.22-/6411.0/130/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche weiterfiihrenden Schulen gibt es im Landkreis Goppingen (gegliedert
nach Schulart, Tréger, Anzahl der Klassen)?

Die Liste der 6ffentlichen und privaten Schulen im Landkreis Géppingen ist in
Anlage 1 dargestellt.

2. Wie haben sich die Schiilerzahlen im Landkreis Goppingen an den einzelnen
Haupt- und Werkrealschulen, den Realschulen, den Gemeinschafisschulen und
an den Gymnasien in den jeweiligen Eingangsklassen in den Schuljahren
2013/2014 und 2014/2015 entwickelt?

Im Landkreis Goppingen hat sich die Schiilerzahl in den Eingangsklassen vom
Schuljahr 2013/2014 zum Schuljahr 2014/2015 von 2.265 auf 2.322 um 57 Schii-
ler erhoht. Die Entwicklung an den einzelnen Schulen ist in Anlage 2 dargestellt.

3. Wie haben sich die Klassengrdfien im Landkreis Goppingen an den einzelnen
Haupt- und Werkrealschulen, den Realschulen, den Gemeinschafisschulen und
an den Gymnasien in den jeweiligen Eingangsklassen in den Schuljahren
2013/2014 und 2014/2015 entwickelt?

Die Verdnderungen an der einzelnen Schule sind ebenfalls Anlage 2 zu entnehmen.

4. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Goppingen haben zum jewei-
ligen Schuljahresbeginn 2013/2014 und 2014/2015 nach der Grundschule auf
eine Schule in freier Trdgerschaft gewechselt?

Die Trigerschaft der Schule wird beim Ubergang in der amtlichen Schulstatistik
nicht erhoben. Auch ist die einzelne Schule, auf die gewechselt wird, nicht be-
kannt, sondern nur die Schulart.

5. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler im Landkreis Goppingen, die zu Beginn
des Schuljahres 2013/2014 nach der Grundschule in eine weiterfiihrende Schule
(Realschule, Gemeinschaftsschule oder Gymnasium) gewechselt haben, haben
diese innerhalb bzw. zum Ende des Schuljahres in welche Schule wieder ver-
lassen?

Da in der amtlichen Schulstatistik weder die Zielschule des Ubergiingers noch die
Wechsel innerhalb des Jahres (nur ein Stichtag zu Beginn des Schuljahres) erho-
ben werden, kann diese Frage nicht beantwortet werden.
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6. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der Gymnasien und Realschulen im Land-
kreis Goppingen wiederholten im Schuljahr 2014/2015 an den jeweiligen Schu-
len die Eingangsklasse?

Die Tabelle ,,Anzahl und Anteile der Wiederholer in ausgewahlten Schularten im
Landkreis Goppingen zum Schuljahr 2014/2015* findet sich in Anlage 3.

7. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der privaten weiterfiihrenden Schulen im
Landkreis Goppingen wiederholten im Schuljahr 2014/2015 die Eingangsklasse?

Es gibt keine privaten Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, Gymnasien oder
Gemeinschaftsschulen im Landkreis Géppingen.

Stoch

Minister fiir Kultus,
Jugend und Sport
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